
ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И СУБОТОМ.

Цијена: за Црну Гору на годину 10 круна, на по 
године 5 круна; ван земље 15 франака у злату.

Уређује: ОДБОР
Адреса: „Цетињски Вјесник** — Цетиње; АЈгебзе: 

„ће Соигпег (ЈеСеЉ^пе" — СеНЈцп^ (Мопг^п^го)
Поједини број 10 пара.

БРОЈ 54. ЦЕТИЊЕ, СРИЈЕДА 7. ЈУЛА 1910. ГОД. ГОДИНА III.

Свјетска штампа у очи јубилеја
Велики бечки лист Хеие ЕгсЈе 

Ргеззе поводом прославе педесет- 
годишњице владавине Њ. Кр. В. 

< Књаза Господара доноси на увод- 
номе мјесту чланак, који у изводу 
отприлике овако гласи:

Књаз Црне Горе доспио је до 
дана прославе педесетгодишњице 
своје владавине. Његова појава; ус- 
помена на његова дјела; углед, ко- 

4и је умио себи да стекне у цијелој 
Европи; његове сродничке везе са 
владалачким домовима, и напо- 
шљетку и његов глас у Словенству 
— све то побуђује пажњу према 
Књазу Николи. Књаз, који у ок- 
тобру навршава шездесет и девегу 
годину свога живота и у августу 
прославл>а педесетогодишњицу вла- 
давине, прогласиће се, уз приста- 
нак сила, за Краља. Он не би мо- 
гао да на крају свога живота, који 
је пун рада и дјела, у рангу изо- 
стане иза свога зета Краља Србије 
Петра и иза Краља Бугарске. Ње- 
гова улога у међународној поли- 
тици, више него ли величина ње- 
гове земље, чини то оправданим. 
Сад се већ може узети као готова 
чињеница, да су силе одобриле на- 
мјеру за ту промјену. Његов углед 
почива на значају, који има као 
индивидуалност, на значају, који 
се не може порећи. Гледстон га је 
једном приликом означио „као нај- 
даровитијег и најзнаменитејега чов- 
јека, којега је икад упознао“, а Цар 
Александар III рекао је, како је поз- 
нато, да је он „једини вјерни и пра- 
ви пријатељ Русије“. Човјек богата 
искуства, одличан познавалац људи 
и стања ствари, популаран својом 
појавом, аутократ као владалац, 
дипломата и ратник, мудри поли- 
тичар.и пјесник, вјерни чувар ста- 
рих народних предања и творац 
модерних европских установа у сво- 
јој планинској земљи — то вам је 
Књаз Никола, и, ма колико да је 
његова држава мала, он је личност 
великога значаја. Кад је прије де- 
сет година прослављао четрдесето- 
годишњицу владавине и примио 
наслов Краљевскога Височанства, 
нашло се да је то сасвијем при- 
родно, и сада, кад слави педесет- 
годишњицу владавине и златни пир, 
европски државни поглавари хитају 
да га признају за Краља.

Тек сада, пошто је Аустро-Угар- 
ска пристала да се одрекне од огра- 
ничења, којима је Берлински Уго- 
вор био оптеретио Црну Гору, Књаз 

може да ужива плодове 
побједа, које је извојевао прије три- 
десет година. У томе рату он је 
од Турака отимао утврђења једно 
за другим. Пошто се 1876. упоре- 
до са Краљем Миланом опираоМук- 
тар паши, побједоносно је одбио 
1877. турску војску под Сулејман 
пашом и Али Саибом, те је заузео 
Никшик и Спуж, у јануару 1878. 
приморска утврђења Бар и Улцињ, 

п 29. јануара пријешао је Бојану 
у намјери да заузме и Скадар, нај- 
знатнији град Албаније. Сан-Сте- 
фански Уговор био је предвидио 
да Црној Гори припане све до 
српске границе. Игњатијев и Нели- 
дов водили су на Берпинском Кон- 
гресу за Црну Гору ријеч, али као 
год што Сан-Стефански Уговор 
није добио од Европе одобрење, 
тако исто и Црпа Гора није се могла 
ослободити од ограничења са стра- 
не Аустро-Угарске. Тек по при- 
станку ове, остварила са жел>а Кња- 
за Николе, који нам је сусјед у 
Далмацији и Херцеговини. Књаз 
се у свако доба приказивао као 
мудар дипломата, и кад је од Ау- 
стрије хтио добити користи, тра- 
жио је њено пријатељство. Кад је 
1880. турска влада почела оклије- 
вати са извршењем одредаба бер- 
линског уговора и конгресу прко- 
сити, нехтијући да уступи оне кра- 
јеве, Књаз је покушао своју срећу 
да тражи код Енглеске и умио је 
да Гренвиља задобије за акцију, 
те буде одржана берлинска конфе- 
ренција под Хохенлом у упућене 
идентичне ноте од стране сила, по- 
слије чега сс заузеше и Хацфелд 
и аустро-угарски амбасадер, те на- 
пошљстку дође међународна флота, 
која се скунила око Дубровника, да 
демонстрира противу турске и ал- 
банске лиге, и на крају крајева би 
упућен Књазу захтјев, да заузме 
Улцињ и Бар, и тако дође до же- 
љенога посједа. Само тф примјер 
довољан је да прикаже сву дипло- 
матску вјештину Књаза Николе.

И његова албанеска политика, 
почевши од 1902., која је плод 
вишегодишњег искуства, показује 
правога мајстора. Час утиче на ал- 
банско-словенски народни покрет, 
час мами Италију са њеним ста- 
рим венецијанским традицијама у 
намјери да је увуче у своје мре- 
же, док му краљевски зет у Риму 
напошл>етку не увиди, да не може 
ићи сувише далеко, јер је сумњи- 
во да може шта да буде од тали- 
јанских трговачких школа, читана- 
ка и помагања манастира. Албан- 
ске вође Књажеви су приврженици, 
и он има присталица и међу муха- 
меданцима.

Књаз Никола дошао је на владу 
1860. послије убиства, које је над 
његовим претходником и стрицем 
Данилом I извршено у Котору као 
пошљедица личне освете (апсолут- 
но нетачно, јер је Књаз Данило био 
жртва политичког атентата. Уредн.) 
У Трсту и Паризу учио је школе, а 
његов отац, Вел. Војвода Мирко, 
дао му је правац. Након непуне 
двије године по пријему владе бук- 
нуо је рат са Турском. Омерпашин 
упад и блокада запријетили су са- 
мосталности Црне Горе. На Књаза, 
који је имао тек 21 годину, то је 
направило дубок и трајан утисак. 
Он је своје сјајне дарове богато 
усавршио учењем и путовањима. 

Духом је био сав утонуо у прош- 
дост својега народа, који се поноси 
чистотом својс крви, те је својим 
храбрим горштацима у стиховима 
и прози причао о њиховијем пре- 
цим;., који су још од косовске бит- 
ке престали бити вазали велико-срп- 
ског.1 цара. Суверепи црквени погла- 
вари били су Господари. 1697. по- 
свећеи је Данило Петровпћ са Ње- 
гуша за владику и након мученич- 
кога јуначкога живота постао је 
оснивалац данашње династије, која 
се одмах спојила са Русијом. Петар 
Велики бирао је за себе официре из 
Црне Горе, у коју је слао на поклон 
иконе, црквену одјећу и утвари и 
свето миро, а тако исто Јелиса- 
вета, Катарина и Павле нијесу изо- 
стајали са даровима и граматама. 
До 1851. свјетовна власт била је 
спојена са црквеном, и пошто је 
владикама — у старој њемачкој 
држави звали би се кнежеви вла- 
дике — био забрањен брак, то би 
увијек њихови синовци били на- 
шљедници. Пошљедњи владика био 
је Петар II. Његов синовац Дани- 
ло I одвојио је свјетовну власт од 
духовне, и оженио се са дражесном 
Даринком, ћерком из једне отмјене 
тршћанске породице. Иза његова 
убиства не остаде потомка, и тако 
је 1860. Књаз Никола дошао на 
‘при]есто. Овога је Бог обилно бла- 
гословио породом. Вјеран обичају 
црногорскогвладалачког дома, слао 
је своју дјецу на васпитање у руске 
институте и на руски двор. У тој 
срдачној вези Цетиња са Петрогра- 
дом тешко да ће се икада што из- 
мијенити.

Књаз Никола ступио је 8. но- 
вембра 1860. у брак са Миленом, 
ћерком ратника и јунака Петра Ву- 
котића. Она га је обдарила вели- 
ким породом. Ту су: Нашљедник 
Књаз Данило, ожењен принцезом 
Јутом од Мекленбурга; љубимица 
очева Милица, удата за Великог 
Књаза Петра Николајевића; Стана, 
удата за Војводу од Лајхтенберга; 
Ана, удата за принца Франца од 
Батенберга, а нарочито Јелена, коју 
је узео Краљ Виктор Емануел III. 
Једна од његових кћери била је за 
садашњим Краљем Србије Петром I. 
На тај начин он је своју кућу про- 
славио. Књаз Никола је тежио да 
своју земљу европски организује 
и преуреди. Створио је мипистар- 
ство од шест чланова, подијелио 
је земљу на управне и судске окру- 
ге са судовима, којима је на челу 
касација. Исто тако је земља и 
војнички организована.

Пошто се Књажевина територи- 
)ал\\о про\и\\рмла, орчмАоруа
олакшава јој увоз и извоз, путови 
и нова жељезничка пруга потпо- 
мажу саобраћај, те ће и у привред- 
ном погледу бити бол>е. Не може 
се спорити, да је Књаз Никола 
у томе погледу много урадио. ГЈро- 
слмети о\\ \\\\\л\\о
први ударио чврсте темеље.

Књаз Никола је и популаран пје- 
сник. Његова драма „Балканска 
Царица“ преведена је на све мо- 
дерне језике. Послије ове написао 
је „Хајдану“ и „Књаза Арванита11. 
Његове пјесме пјевају се свуда, њих 
рецитирају уз гусле и српски гусла- 
ри и преносе од уста до уста. Ње- 
гов лирско-епски спјев „Пјесник и 
Вила“ много се у новије доба ци- 
тира. У свему заједно, то је вла- 
далачки живот особите врсте, у ко- 
јем су све душевне и политичке 
моћи дошле до израза, који има и 
међународну вриједност.

Будући Краљ је интересантна и 
маркантна појава.

Цетиње, 7. јула
Нзмеђу Срба и Хрвата у Босии постигвут је 

споразум па овој основици: »Срби и Хрваги су 
једап по.штичкп народ. Хрватска п српска застава, 
као ћирплско и датипско писмо, сасвим су равпо- 
правнп. Обје стране траже од владе обавезап от- 
куп кмстова«.

Далматински сабор бпће сазван почетком окто- 
бра у краће засједан>е.

Односп између Шпаније и Ватпкана тодрко су 
се заоштриди, да ће доћп до прекида дипломат- 
скпх одпоса.

Ушљед лошег финавсиског станл у Португалу 
се по.штичка криза све вигае заоштрава, те се 
отворепо говори о потреби прогдашоњу Португада 
за републпку.
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Према впјестииа из Китаја вови реиолуиио- 
нарпи покрег расте у покрајппи Јен-Нјавг сно 
внше м н.е,му симпитнше чак п саиа нојска. Но- 
крет је и овог пута уперен противу туђипаца.

*
Анексија Кореје ке бити извршена ових дапа. 

Корејански парлаиенат је хтпо противу тога чпна 
да донесе резолуцију, али су Јапанци изнудилп од 
корејанског цара указ о распусту иарламента.

♦
Колера је у Русијц поново почела да узима све 

ве!>е размјере. Само у 1'оетову па Дону разбољело 
се двије хи.ваде особа. Смртпи случајсвп су уче- 
СТ.ТЈИ,

Дан поноса за Ђеклиће
У недјељу 4. ов. мјес. био је дан по- 

носа за цијело племе ћеклићско. Тога 
дана Ћеклићи су имали срећу и част да 
у својој средини виде високе госте. Њи- 
хова Крал>. Височанства Књаз Господар, 
Књаз Нашљедник, Књагиња Милица, 
Књагињица Ксенија и Књаз Петар ио- 
частили су илеме ђеклићско својом по- 
сјетом. Још раније знало се у цијеломе 
племену, да ће му бити указана са ви- 
сине пријестола особита радост, те су се 
сви Ћеклићи спремали да што достојније 
дочекају драге им високе госте. Књаз 
Господар је раније бко поручио, да ће 
Му Ћеклићи учинити веома на жао, ако 
се ма чиме сувишним и скупим буду из- 
лагали теретима дочека, јер Он жели, ма 
где у Црној Гори дошао у средину на- 
рода, да се не чиие трошкови. И тако 
Ћеклићи су били одустали од намјера- 
ваног спремања богатога дочека, на који 
их је гонило само њихово витешко срие 
и велика љубав спрам Господара и Ње- 
говога Дома.

Господар се кренуо у Ћеклиће у 101/2 
час. прије подне. У првоме аутомобилу, 
којим је управљала Њ. Вис. Књагињмиа 

Ксенија, до ко/е /е с//ри/еда с/едио/Сњаз 
Нашљедник, били су минисгар војни ге- 
нерал-ађугант г. М. Мартиновић и бри- 
гадир г. Б Бошковић, а у булчх

/руски.и бојним агенго.м //уко//н//каи г. 
17отаиовом и г. бригадиром Ј. Вукотићем. 
Раније су били отнутовали испред Го- 
сподара Његово Височанство Књаз Г1е- 
тар, руски министар г. Арсењев, бугар- 
ски отправник послова гос. др. Колу- 
шев, г. војвода Пламенац и господа ми- 
нистри Јован Пламенац и Душан Вукотић.

| Нашљедника Књаз Петар и депутације 
* Ћеклића. Господар и Нашљедник сишли



сјј с. а\'тсцлоб\\ла бугрно поздрављени, те 
су кроз шпалир народа прошли путем до 
хладњака, гдЈе је била сиремљеиа трпеза 
за многе званице. Међу гостима биле су 
многе одличне званице и из свију околних 
племена, које су позвали Ћеклићи да у 
заједничкој л.убави, коју увијек међусобно 
дијеле, увсличају дочек високих гостију. 
Т рнеза је била укусно намјештена. Око 
услуживања и пажње према гостима гру- 
дули су се сви Ћек.тићи а нарочито њихови 
одлични племеници, који живе на Цетињу 
као чиновници или грађани, а који су 
тога дана били сви у Ћеклићима. Мјесто 
за Госнодара за трпезом било је уздиг- 
нуго између осталих. С десне стране 
Госнодару била је Књагиња Нашљедница, 
до које је сједио г. руски мчнистар, 
с лијеве сгране била је Књагињица 
Ксенија, до које је сједио бугарски от- 
правник послова г. др. Колушев. Књаз 
Нашл.едник и г. пуковник Потапов сјед- 
јели су један другсме гш а У15.

За вријеме ручка Господар је подигао 
чашу у здравље Ћеклића и том прили- 
ком изрекао је овај говор:

Велико задовољство осјећам да- 
нас, што се налазим у вашој сре- 
дини, драги и вјерни Моји Ћеклићи.

Користим се овом срећном при- 
ликом, да вам из свега срца за- 
хвалим, што сте Мс, у ових педе- 
сет година Моје владавине, преду- 
сријетали љубав.љу и послушно- 
шћу као и једно племе црно- 
горско.

Само једини Бог може наградити 
ваше трудове и муке и ваша пре- 
гнућа, која уложисте за славу О- 
таџбине. Војници, бројем мањи а 
деспицом и ножем не краћим од 
онијех из највећих племена, ви сте 
свуд допирали и међу првијема гра- 
биЈШ лаворове славе и поштења. 
То је заби.љежено у Моме срцу и 
повјесници црногорској. То Бу Ја 
оставити у памћење Мојему Наш- 
љецнику.

Цва велика, два страшна рата 
издржали сте за вријеме Моје вла- 
давине. Више, поуздано више оста- 
ло је погинуле ваше браће и очсва 

но границама домовине, него ли' 
вас сада имам испред Мојих очију.

И оне црне мараме, које видимј 
\\г худљзма матера, жева
и сестара, тужна су обиљежја, која 
Ме подсјећају на њихове сузе н 

жалост из времеиа нашиЈех дугих 
ратова. Дичне Моје Црногорке! Ви 
сте плакале, а носиле сте за Мном 
и Мојом војском тајин и џебану твр- 
дијем далекијем путевима. Хвала 
вам, Моје горске соколице, достој- 
не вашијех мужева, достојне кћери 
Црне Горе! Али, и утјешите се, јер 
је из гробова ваших улфлијех ни- 
кло цвијеће слободе, у којој жи- 
вимо и напредујемо, и која нам је 
донијела Домовини углед.

Г1ОДЛИСТАК

СА СВИХ СТРАНА
ЊЕГОВИ снови

СЛИКА ИЗ ЖИВОТА

НАПИСАО 
Б. М.

Када со вратио са рада и сио крај ватре 
био је јако замишљеп. Размишљао је о сво- 
ме стању и глсдао како со на огљу дрво 
круни м нретвара у гар и пепео, како по 
гдје што запуца и баци варпице које се ра- 
злете па све сграие као слћане звјездпце. 
То га је некако подсјетило на човјечји жи- 
вот и па н>ега самог. 11 онда је стао да раз- 
мпшља о себп, своме положају п својој прош 
лости. Тин.ао је и еагоренао његов живот 
онако псго као и жар на огн.у што је пред 
љи.м. Гек с;м!о с времена на вријеме засвјет- 
луцале су зрачне пскрпце у н.егову жпвоту, 
баш овако исго као и жераппце пред љнме, 
ш брзо да (■(*  гтмс, да се пзгубе и да се 
претворе у прах и пепео. Било јс дапа ка- 
да је живахпуо, када је у себи осјећао вп- 
ше снаге и више полета, али су се опп гу- 
били п поппралп као и да ппјесу били, јер 
га је борба за насушни хљеб толнко прптис- 
кивала, да није могао главу подпћп, те је 
само мислпо од данас до сјутра. Особиго га 
је загријевала помисао па будућност. Данас

Ћеклићи!
Постојбина наша, — наша мила 

Црна Гора заузима данас у сви- 
јету угледно мјесто. Њу моћни и 
силни поштују. Она напредује; она 
је богатија, наоружанија и јача, него 
ли је икад била.

Бог, који ју је вазда чувао, чу- 
ваће је и даље, а Ја ћу је највјер- 
није служити, док буде воља Божја, 
истом ЈвубавЈву и још већом војвом 
и начином, који Ми даје стечено 
искуство.

Живио Мој добри и послушни 
народ!

Живјели Моји ћеклићски јунаци 
ови овдје и сви они, који се налазе 
преко Крсца па и у далекој Аме- 
рици!

Господарев говор више пута је био 
прекидан бурним клицањем, којем на за- 
вршетку' није било краја.

На Господареву здравицу у име Ћекли- 
ђа захвалио је г. сердар П. Матановиђ 
овијем прекрасним и дирљивим говором:

„Господару, да Те поздравим и напи- 
јем Ти испред овога племена и викиемо 
Ти: Добро нам дош.ти, Господару!

Ми знамо, Господару, да имаш много 
мисли и брига државнијех, па опет узи- 
маде времепа да нам се најавиш и до- 
ђеш међу Твоје војнике и старе ратнике.

Видимо из тога, да нас нијеси забора- 
вио, и куд ће нам више почасти и од- 
ликовања и признања од тог? А чини 
нам се, од нас старијих овђе, који Те 
дочекујемо, да је свакоји за двадесет го- 
дина млађи, кад Те тако међу нама ви- 
димо, још хвала Богу здрава и јака; а 
да заиста је одавпо било кад си нас у 
ратове водио, и лосга си тешких часова 
с нама подијелио, и да није Тебе међу 
нама било, који си нас Твојим срцем 
запајао, не би онолико мучнијех прије- 
лаза пријеш.п! и с образом се враћали, 
да Ти слободно можемо у очи погле- 
дати а да се не застидимо.

Давно је то било, Господару, и многи 
од наше дружине и Твојих вјерних слугу 
леже данас под земљом; а нас малину 
овђе, што смрт поштеђе, старост је из- 
ломила п иагрдила.

Но ми стари, који се прежив;есмо и 
' нијесмо већ ни за што, остасмо да ба- 
рем причамо млађијема о старијем зема- 
нима; ла им иричамо и казујемо и о том, 
како су нас Ваши Стари и наши прс- 
У>ашнл\ бзаговјерни Гослодари, Ваш бла- 
жеиопочивши Стриц и Огац пазили, и 
како чешће у наше племе силажаху и 
купљаху нас око себе.

Ми смо по броју мало племе, Госпо- 
дару — с тога су нас опи вазда исти- 
цали и храбрили да се не пуштамо, њ> 
да се мушки држимо. 11 ми смо срцу 
примали те њихове ријечи, хранилп их као 
аманет, и кад дође вакаг да се погврде, 
у дјела их претварали. — Его, нма нас 
овђе још од Дуге и Пресјеке, од 0- 
строга и Граховца, Господару!

Па нам Ги дође, Господару, ево сг 
срећом од тада 50 година; и Ти си нас 
пазио, и вазда б.чагонаклоно на нас гле 
дао. Доказивао сн то и тијем шго чеш- 
ће међу нама долазаше. Памтиш то Ти,

пада на нос да заради кору хљеоа и да пах- 
рапи породииу, а сјутра..., Бог ће сиети зпа- 
ти шта с.ие може бити. Док је у сназп, док 
су му снажпе руке и јака плећа одољеиаће 
свакој навали и свакој недаћи: не боји се 
ни биједе ии глади. Али жииот пролази, оп 
се троши, оронуће, изгубвће снагу, посрнуће 
у животу и онда биједи, патшама п педаћа- 
ма п(‘ће бпти краја. Дочекаће да под сгаре 
дапе, измождеп и оронуо, обија туће праго- 
ве. да живи од туђо милостише и да изгле- 
да добру руку, која ће му пружити кору 
х.веба, којом ћо исхран.ивати и себе и 
породицу своју. II сама помисао иа то узру- 
јавала га је у толикој мјери, да су му се 
руке чврсго стезале око згрчепих кољена, да 
су му боре пабирале чело, крн павирала у 
главу и срце стезало као да га неко обру- 
чпма притиска п душу у подгрлац тјера.

Био је голпко попосиг, да пијо могао пп- 
како да дозволи до тога дође, а породипу је 
своју и сувише л.убио, да се могао измири- 
ти са гом кобпом мишљу,

Није му ош1 прппла да о овомс розмпш- 
ља. Те су га мнсли врло често освајале и 
бездушпо киншле, да се неколико пута до 
еада завјеравао, да, чак жртвујући еебе еа- 
ма и одрпчући се нашчптијих задовољстава 
својих, ма шга учнпи, да до гога пе дође, 
Још иазад пеколпко годипа оп је, под при- 
тнском ових мисли, себи еамом запопиједио: 
од дапае ее мора и на пас пцатп и од ус-

а мп заиста добро памти.мо, кад се с 
наши.м главарима око Тебе купљасмо, и 
гледасмо Те, а Ти бјешеонда момче, Го- 
сподару, тек насгао и из свијета с на- 
ука дошао. Од онда па до данас назда 
си нас на око имао, и њиме нас водио 
од Вучјих Долова и Крсиа преко Ос- 
трошких Греда до Бара, ђе своју дуж- 
ност чиписмо, и Огаџбини и Тебп по- 
штено се одужнсмо.

Г1а сад ево као старци дочекасмо, да 
Те опет у наше коло видимо и нагледа 
мо те се, Господару. За го Ти вазда зах- 
ваљујемо, и благодарност у наша вјерна 
срца чувамо Господару. — А да Бог да 
нам након ове Твоје добросрећне педесе- 
тогодишњице још дуго владао, и код нас 
се опет навраћао.

Живјели, Господару!11
Говор г. сердара Матановића био је 

попраћен живим одобравањем и кли- 
цањем.

Г1о том је Књаз Нашл.едник подигао 
чашу и звонким гласом пзрекао овај 
говор:

Јутрошњим превишњим указом 
Књаз Господар, Мој љубљени Ро- 
дитеЈв, најмилостивије благоизво- 
лио је наимеиовати Ме за главног 
инспектора Његове храбре војске.

Част је та велика за Мене, а дуж- 
ност озбиЈвна. Она ми дијелом при- 
пада и као потомку Онијех, који 
су се вазда у крш ови бринули за 
војску и народ црногорски.

Ја сам је иримио са благодарно- 
шћу и вјером, да ћу јој одговорити. 
То Ми је у толико лакше, што ста- 
ри дух црногорски једнаком сјајно- 
шћу блиста у срцима овога нара- 
штаја црногорскога. Тај дух није 
омекшала култура и добро стање 
Домовине, наше постојбине; напро- 
тив, она га је још више расплам- 
тила. А помогла му је дарежљивост 
Великога Цара Покровите.ља, који 
је нас Црногорце снабдио са свим 
оним, што је јунаку потребно, те 
данас у овај за Мене значајни дан, 
а на овој братској гозби јуначкога 
племена ћеклићског, замолићу Го- 
сподара, да ову чашу подигнем у 
здравл^е Цара Николе.

Да живи Цар Никола!
Да живи Русија!
Говор Нашљеднн1.ов био је пун млада- 

лачкога заноса, озбнљан и значајан. Он 
је биа вн.1.НИ израз оне силне љубави, 
коју сви ч.1анови Н |а.1. Дома стално у 
сво.ме срцу гаје за вечику Русију и ње- 
пога ЊшераТора. Свака ријеч нз На- 
ш.т.едникоца говора. која је била нами- 
јењена Руси и и њеноме моћноме Цару, 
потресала је душу и срде присутних, који 
су свршегак говора поздравили бурним 
и дуготрајшм уск.шцима Русији п Цару 
Руско.ме.

Г. пуковник Потапов, којп свагда и вчд- 
но ноказпе да његово срце, као срце 
правога Славјанипа п члана храбре и 
непобједне руске војске, бије са срцима 
Црногораца, и који је због тога л>убл>ен 
и поштован свуда у Црној Гори а наро- 

га одвајати, само да се до путног грошка 
за Америку дође и да се породипа ма и за 
пајкраће вријеме опсзбијсди. А оде ли у А- 
мерику, приопуће па посао као још нпко, 
радиће и дап и ноћ, само да шго впше прп- 
вреди и себе и породицу за старе дане ко- 
лнко тодпко осигура. 11 оио, што се самом 
себп био завЈерно и на највећу се светпњу 
заклео. одржао је. Ади до Америке пије до- 
шао. Промисао божја зар је тако хгјела. Баш 
кад је мпслпо. да со прихвати пута, дома- 
ћица му пала у посте.ку, разбољела се. Ло*  
рао је лијечнги и његоватп п сва је та у- 
птеда, спрмљепа за Америку, отишла. Због 
тога је мпоге горке часоне дочекао, али се 
својс замислп ппје одрпцао. Почео је пзиог.а, 
да се мучи и злопати. да одваја од усга и 
штеди. Само овога пута го у мало што га 
главе пије стало. Загпао се био пише него је 
гребало, прецијеиио сиагу своју и. гледајућп 
да што више зашгедп. пије глсдао па ссбе, 
то је дошло до опога напна ни мпс.тпо ни- 
јс: и оиа је уштсда пошла граго.м прве — 
па лпјекове п па трошкопе око болести. А 
ли овога пута одлука је и.егова бпла чврста.

— Али ћу поћи, И.1И ме пеће бити. 0 
иако се више пе може: дац ц комад па до 
просјачког штапа!

11 задовољап овом одлуком, усгао је, ху- 
кпуо п изашао пред кућу, одакле су се чу- 
ли измијешани гласони жене му и дјеце, ко- 
ја су се враћа.та са нарамиима суварака. 

чито у нзшем свијетлом Двору — био 
је за вријеме Нашљедникова говора очи- 
гледно потресен. Чим се стишало кли- 
цање Русији и Цару Николи, г. пуковнпк 
Потапов је устао и прихватио чашу, па 
је папио управо заносну здравицу Књазу 
Нашљеднику и црногорској војсци. У го- 
вору свом, који је био изговорен на срп- 
скоме језику звонкпм иагласком и војнич- 
ком прецизношђу, г. пуковник истакао је 
сјајне способности и врлине Књаза На- 
шл>едника, давши израза своме убјеђењу, 
да црногорска војска, којој је Књаз На- 
ш.љедник главни инкспетор, има у опште 
омиљеноме Нашљеднику тврду узданицу, 
која јој даје јемство за још свјетлију 
будућносг.

Општим одушевл>еН11М клицање.м и о- 
лобравањем попрађена је здравица г. пу- 
ковника, који је својим држањем и вид- 
ним испољавањем љубави према овој 
земљи и у тој прилиии освојио симпатпје 
присутних слушалаца.

Пошто се сгишало клицање, Господар 
је, обраћајући се г. Колушеву, подигао 
чашу н изговорио ову здравицу:

Јунаци Моји! Мало прије поме- 
нух онс црне мараме; оне нијесу 
билс још црне, кад јуначки народ 
бугарски усгаде да се ослободи.

Богу хвала, ослободио сс помо- 
ћу Свевишњега, помоћу велике по- 
кровите.љке Русије и пашијем су- 
дјеловањем, те је данас Бугарска 
своја, срећна, богата и благосло- 
вена. Иостала је краљевство, сте- 
кла је Краља мудра, у свијету ци- 
јењена, у лицу Мојега давнашњега 
пријатеља и узданога брата Кра.ља 
Фердинанда.

Да живи Краљ Фердинанд!
Да живи Бугарска!
Здравииа Краљу Фердинанду и Бугар- 

ској била је гакође одушев.љено прихва- 
ћена. Г. др. Колушев бпо је до срца га- 
нут том иажњом и видном манифеста- 
цијом призпања сво.ме суверепу и својој 
домовинп, те је одмах Господарусрдач- 
ио итопло захвалио, напивши за здрав- 
ље Господара и чланова Књажевске По- 
родице и срећу Црне Горе.

Послије ручка високи гости ушли су у 
средину својих драгих Ћеклиђа и оста- 
лог многобројног народа. Господар се 
том приликом шалио са старијсм Ћекли- 
ћи.ма, понавЈБајући успомене на славне 
бојеве. За свакојега од присутпих Ћекли- 
ћа Господар и Нашљедник умјели су ла 
нађу ио коју милостиву топлу ријеч. Мла- 
ди Књаз Петар на свакога је учинио нај- 
ЈвепнЈН утисак својом ведро.м младошћу, 
срдачношћу и другарским тонлим опште- 
њем са народом. Кад је Господар међу 
присутним жеиским свијетом сатледао не- 
колико старијих жена из Ћеклића, ски- 
нуо је капу, пришао им је и проговорио:

— Богу хвала, још сте жнве, Моје 
старе сиромашице. Видјеле сте мно- 
ге бојеве, претрпјеле сте лшого ја- 
да, носећи за својим храбрим му- 
жевима и браћом тајин и џебану. 
Нијесу ваше заслуге мање од њихо- 
вијех. Живјеле ми још дуго, дичне 
Моје Црногорке! Будите спокојне

Бпједпи изглед н.ихои, б.шједа и увела лица 
н.ихова, изпошено одпјело и (•иротин.а, која 
ее па њпх огледала, још су га више пагопила 
да при својој одлуцп остапе чврсг и да се 
Ш1 сучил пе поколсба.

— Јад и че.иер нас и онако чека --- раз- 
мшнљзо је он — на загазити. Дако и Бог 
погледа на мене!

11 док му је жеиа палагала ватру, око ко- 
је су дјеиа поскакпвала п полус.ирз.1е ручине 
гријала, он је одбијао густе колутове до.иа и 
с гугом у срцу пх посматрао. Бесс.ш и бсз- 
брижни жагор и.пхов, опо.челе жепе .чу које 
је на ц.нх упућавала и сва жпвост, коју су 
собо.ч у кућу унпјели, н.ега пије ништа гче- 
гало дч и даљс раз.чишља, д.ч нове плапове 
ствара и взиалазп п да се даље заршш и 
заклшве како ћ<‘, без обзира па сие. ма по 
кпју цпјепу, сад или никад, пзвестп оио шго 
га већ ево годпнама мучи и гопи.

Са ги.ч је мислима, када су дјепа вечерала 
и по.шјегала. еио поново крај огља, подстак- 
пуо вагру и у инсЈииа сгао ца прикуша 
сие опе планове п намјере па оспову којих 
је требао свој пуг да остварп.

— Гако и већ 1Шк.чКо! — закључивао је 
Храбрећп чисто еебе дч би у овој намјери и 
пстрајао. Човјек кзд хоће, мие.шо је у сепи, 
може све. па пгго пе бих и ја. II опако ме- 1 
пиштч добро ие чекљ Загазићу. па шга бу.ш. 
А већ одавп.ч био је с тпје.м п.ч чишо, да <’е 
па њега срећч може еа.мо тако наслш.чти,



и радосне, јер н вашс муке допри- 
нијеле су угледу и напретку отаџби- 
не, која, како видите, стално и брзо 
напредује.

Мадо ихјебило међу присутним жена- 
ма које су се послије тих дирљивих Го- 
сподаревих ријечи могле уздржати од 
суза радости. Особито су све биле потре- 
сене, кад и.м је Господар на крају рекао 
и ово:

— Књагиња би била пресређна 
да вас све може видјети и загрли- 
ти, и захвалити и у овој прилици 
онијема из.међу вас, које су подни- 
јеле жалост и муке у минуломе ра- 
гу. Добра је Књагиња. И ако није 
међу вама, али осјећа с вама. Она 
вас све срдачно поздравља.

Те су ријечи попраћене бурним дуго- 
трајним клицањем Њеном Краљ. Висо- 
чанству Књагињи Милени.

Кад је Господар прнмјетио, да се јед- 
на старииа нешто од година а нешто од 
узбуђења тешко држи на ногама, освр- 
нуо се пре.ма Књазу Петру и наредио му 
да од трпезе донесе столину. Млади 
Књаз хитро је скочио и донио столицу 
поменугој старицп, која је том пажн.ом 
б:1ла до суза ганута.

На крају је дошло народно весел>е. 
Огпоче.то је играње кола, у ко;е су се 
ухвагпле међу женским свијетом и Кња- 
гиња Наш.љедница и Књагињица Ксеиија, 
које су обје биле обучене у народно о- 
дије.Г). Појава Књагиње Нашљеднице, ко- 
јој је црногорско народно одијело уве- 
личало грациозност и достојанственост у 
држању, била је тога дана нраћена о- 
собитом пажњом. Њено Височанство 
Књагињица Ксенија са својственом јој 
духовитошћу, младалачком хитрином и 
ведрином опходила се међу присутним 
Цриогоркама као њихова сестра, а Кња- 
гиња Нашљедница као права им дру- 
га. У игрн кола учествовао је и Књаз 
Петар, тако да су присутни чланови 
књажевске породице тога дана били у 
најљепшем задовол>ству провели у сре- 
дини свога љубљеног народа. Тај дан 
дуго ће осгати у живој и пријатној успо- 
мени код Ћеклића, који су се одлико- 
вали гостољубљем и такмичили у пока- 
зивању усрдиости дочека, који им може 
служити само на част и понос.

Високи гости вратили су се на Цети- 
ње са пратњом и осталом господом за- 
довољин дочеком тако одушевљеног на- 
рода.

Сповенски дани у Софији
— Извјештаји са свесловенских конгреса —

Конгрес словенск.чх правника
У недјел>у 27. јуна прије подне на све- 

чан је начин отворен у „Војном клубу“ 
конгрес славенских правника, који је от- 
ворио г. Каблешков, предсједник бугар- 
ског правничког друштва, поздравивши 
присутне и захвалнвши им се иалијепом 
одазиву.

Проф. Милов је за тим врло исирпно 
нроговорио о бугарском законодавству, 
за тим напосе о изборном реду, о неза- 
висности судија игд. Ово нредавање је 
саслушано са интересом.

ако се п он треспе. крене у свпјет па зараду 
и пође грагом толпких другова и пријатеља
н.егових, којп су, ието као и он, мучи- 
Ји со п злопатпли, а без икакве користи, све 
до год нпјесу у свијет пошли. Пстипа, многи 
од н.их од те зараде пијесу ипкакве користи 
впдје.ш, јер је пошла опако како је п дошла, 
али би ои био паметппји, чуварпији н умпо 
би се н.оме корпстнти. Послије тога и нпје 
ОИ ШГО II 0ПИ. МиОГИ Су ОД ЉИХ 11111.11! тек 
де се рече, да пм подиоси, да могу ићп гдје 
год хоће, али п.ему друга спаса пема.

— Бастаће и мени! — закључи он, оти- 
рући руком усијано чеао.

— Како рече? — трже се жепа

— Пишта.... теке опако! — препу он и 
логледа расијано у н>у.

Она је сједпла крај н.ега па малом тро- 
ношцу и подстицала ватру, која се већ по- 
че.ш ту.шти. Сагореле шиб.оике крупиле, еу се 
под љепије.м жараче.м бацајући модре пла.ме- 
11ош‘ и безбројне иекрице., које су се. са шу- 
мом у ва.здуху губиле. Ватра је јачпм сјајем 
букнула, али се иламеи брзо губио и жера- 
впце су триуле иод танким слојевпма пепела, 
којп се на н.пма хватао, ге еу за тренут 
освијгг.|,1Ч1и камени зидови попово се губнли 
у таму. Н.ец забринут поглед, који је бпо 
измпјешан еа чућен.е.м, иочивао је са таквом 
снагом на н.ега да је оп покушао ос.мијехом 
да га одагна, али како му гај осмијех нпје

За тим је проговорио д-р Секуле Др- 
љевић, делегат из Црне Горе, који је 
говорио о одношајима у Црној Гори. 
Истакао је, да до књаза Данила није 
било закона, него је суђено било по оби- 
чајном праву, а тек 1878. годнне је д-р 
Валтазар Богишић написао законе за 
Црну Гору. Материјално право је узето 
из Србије.

Предавања ова потрајала су до 1 сат 
иза подна, када је предсједник Каблеш 
ков закључио прву сједницу и позвао 
учеснике на објед у „Словенску Бссједу", 
гдје је изречеио више здравица.

Конгрес сповенских пчелара
У иетак послије подие била је интериа 

сједница с.човенских ичелара, на којој се 
вијећало о иравилима „Савеза словен- 
ских пчелара". Расправе о појединим па- 
раграфима трајале су скоро до 8 сати у 
вечер, када је коначно углавл>ен пра- 
вилник.

У суботу је држана пошљедња сјед- 
ница пчеларскога конгреса. За почаснога 
предсједннка је изабран проф. Кулабин 
од московскога свеучилишта, који се 
бираним ријечима захвалио на ово.м ол- 
ликовању.

За тим су у одбор „Савеза" изабрани 
Бушкевић за Русију; Каберле за Чешку; 
Каменар за Хрватску; Тиселоди за Пол>- 
ску; Мршуља за Србију и Георгев за 
Бугарску.

Прочитана правила „Савезе", како су 
у прошлој интериој сједници саставл.е- 
иа, прихваћена су без дебате.

Дал>е је конгрес имао одлучити, гдје и 
када ће се одржати будући пчеларски 
конгрес. Приједлози да се одржи у За- 
гребу ијш Прагу, бијаху одбијени, јер су 
се Хрвати и Чеси бојали, да би конгрес 
могао доживјети крах, пошго је то ау- 
стриско земљиште. Пошто ће год 1913. 
бити у Москви изложба, то ће се онда 
тамо држати и конгрес пчелара. Уједио 
је са овога конгреса одаслан на цара 
Фердиианда брзојав.

У дворани гдје се држао конгрес, била 
је и пчеларска изложба представљена 
од воска направл>еном рељефно.м сликом 
пчеларског продукта и на њој су биле 
означене све словенске државе, па и Ц. 
Гора.

Примљене резолуције
На конгресу прелложене су и примље- 

не ове резолуције:
I. О међународној измјени публикација

1. Предлаже се свесловенском збору у 
Софији, да ријеши питање о публикаци- 
ја.ма што их у славенским зе,мл>ама изда- 
је држава, државна црква, научна лру- 
штва, училишта и уопшге све државие 
инстигуције тако, да се пошал>е по један 
егземплар од сваке централним библио- 
текама но цијелој земљи, разумиЈе се бес- 
платно.

2. Збор да ријеши и по могућности 
оживотвори, да се позајмл>ују књиге и 
рукописи између иентралних и опште др- 
жавних библиотека у појединим слорен- 
ским земљама.

3. Конгрес да ријеши и по могућности 
приведе чину разм;ену професора по па- 
ционалпим и по другим важнијим пред- 
метима код универза у словенским зе- 
мљама и то за годину дана.

шпао од срца и био сувпше успљен, оп иоже 
главу и одмахну руком.

— Да тп није пгго?
— А што би?
— Вићу збориш, па...
— Није ништа слабо. . Само мислим... 

видиш п сама.... промуцао је, пе имајућп 
одважвости, да изађе пред љу попово са сво- 
јп.м мислима.

— Чеса то?
11>епо га је пптаље још више збуппло и 

он покуша да ту своју забуну прпкрије уз- 
дахом, прихватајућп од н,е жарач, којим је 
стао да преврће ватру пе би ли њену пажљу 
скренуо са себе, али иије пи опазио како га 
опа петремице зачуфено гледа као да би еа
п.егова липа прочит.тла опо са чиме се бори. 
Опа га је познавала врао добро и љегова за- 
бупа јој је одмах разјасипла о чему се радп, 
те је п са.ма погпула главу п замиш.вено у- 
прла поглед у ватру, која се била већ рас 
пла.мгила и освјетљавала цијелу кућу, дајућп 
и.пховим лпцима парочиго евијетлу боју.

— Ти опет за пут? — у пеке ће опа, 
падпосећи се још ппше над вагром.

— Ка' велпм пема пи друге... Није то од 
бијеса...

— Чујеш! А ко ти го опег вели... Ма 
само како?

— Опо п сама видиш шга нае чека... Мо- 
ра се једиом загазит ... мора кажем ти, теке 
да покушам.

4. Да се оснује једно словенско друштво 
за превађање и издавање белетристичких 
и научних класика појединих словенских 
народа на осталесловенске језике, а из- 
дања нека буду врло јевтина и присту- 
пачна најширој нублици.

5. Збор нека ријеши и по могућности 
оживо гори, да се оснује политички савез 
међу слободним словенским државама 
по узору њемачког поштанског савеза 
(помоћу снижавања поштанске таксе).

6. Да се ријеши иитање о оснивању 
једног удружења словенских академија 
наука у ту сврху, да се издају заједнич- 
ким радо.м и средиштима велика дјелА, 
која ће ингересирати цијело Словенство 
(збирка памегара, који се односе на сло- 
венску историју и т.д.).
II. Сазив научног словенског конгреса

а) Нека се позове царска академија нау- 
ка у Петрограду, респективе њезине сек- 
ције за руски језик и литературу, да про- 
дужи оно, ш го је започела у правцу са- 
зивања конгреса словенских филолога и 
да се побрине, да по могућности оствари 
шго скорије одлуке од априла 1903. го- 
дине створену на приправном конгресу 
словенскпх филолога.

б) Прије тога, код појединих словен- 
ских народа нека !се уреде приправни 
конгреси домаћих филолога и на го нека 
се позову делегати других словенских на- 
рода. Нека се настоји, да програмн на 
тим првим конгресима имају шго више 
словенску форму.

Такав први приправни конгрес може 
да се приреди у јулу 1910. год. у Прагу, 
пригодом открића споменика Палацком.

III. Узајамност научних друштава
I. Нека се позову словенске академије 

наука и научна удружења, да уђу у што 
тешњи савез са сврхом: 1. да се остваре 
што опширније и заједничке литерарно- 
научне расправе; 2 да се помаже члано- 
вима савеза и уопште научним трудбени- 
цима код ријешавања научних питања и 
проблема.

У гу сврху: сваки члан на којој било 
академији наука у Биограду, Кракову, 
ГЈетрограду, Прагу, Загребу, као и у на- 
учном друштву, који ће се од времена 
до времена обратити на академије наука 
односно на научна друштва Шевченкоу 
Лавову и у Софији а) поутиће свеске 
академских публикација и вјеснике и б) 
има право да зах гијева и добија бесплатно 
(без поштарине) публикације других ака- 
демија, које се односе на његову специ- 
јалносг или које га у нарочитом случају 
интересују.

II. Научне академије треба да уђу у 
што тјешњи библиотечни савез, сличан 
оном савезу, у каквом су универзитетске 
библиотеке у Аустро-Угарској и Њемач- 
кој тако, да може сваки члан било које 
академије позајмити књиге из библиотеке 
друге академије. У ту сврху нека се уреди 
једна општа каталогизација свију словен- 
ских библиотека.

IV. За свесловенски конгрес
ТемеЈвни разлози:

I. За књижевно зближење Словена су 
нужни међусловенски рјечници свију оних 
словенских народа, који имају своју кљи- 
жевпост.

II. Умјесто 10 таквих рјечника, који 
би посредовали међу 10 словенских књи-

— Лијепо је го, али како ћеш? II овако
тешко иде, а за пут како ћеш?

— Помучићемо се. Ја с једие, тп с друге
сграие, па дако се што учипи.

Она је ћутала.
1ћега јп то ћутаље мучило и он је на-

ставио:
— Ради данас, радп шјутра, иа —- иишга.

Теке Д11 се жпви. Врије.че од.чиче, ђеца на- 
стају, трошкоии нећи, а п спага слаби. Није 
друге, морамо се за сгарост брипут'. Је л’ 
овако7

— То се, ваистипу, зиа! — одобрила је 
опа.

— А, ето ппдпш пе мо;ке се. Пошље и 
што нае косга, да уложнмо, па што буде. Ма, 
гако ми Светога Петра, скупџаћемо... само 
кад кренемо.

— Па пека ти буде. Радп како год зпаш.
— Ка’ П1 го зпаш, рад је сад добар. Да 

се по 1пто гођ причуваг'. Даиас оволико, 
шјугра још више... помучићемо се, па се 
пздријет' мора.

— Е! кад већ пије друге. Пз ове се чапре 
пе може.

11>епо одобраваље њ<га је осоколило и оп 
је сгао да јој љегове плапове излаже:

— Ђеци варепике већ пе треба. Хвала 
Богу, могу заложиг’ н другим чи.п. Прода- 
ваћемо. Пошље и ја ћу гледат' прилику да 
се и другог посла поприхватим. па, мни.м, и тп.

— Како гођ речеш! — додала је опа. 

жевности има да буде један једини рјеч- 
ник — свесловенски.

III. Свесловенски ће рјечник вршити 
зближење међу свим Словенима и поје- 
динима а да им не квари језик ни писма.

V. За Словенску Банку
Садањи приправни словенски конгрес 

прима са задовољством на знање извје- 
штај, да су се руководителш руских бан- 
ка одлучили учествовати са капиталом 
у оснивању пројектиране Словенске Бан- 
ке у Петрограду. Будући да је тиме ис- 
пуњен један од најважнајих услова, сло- 
венски конгрес моли представнике свију 
народа, да пораде у том правцу помоћу 
организација банковних одбора, да се 
позову на учествовање капиталистички 
кругови у Словенску Банку. Ставл.а се 
словенским одборима, појединих словен- 
ских народа на знање, да извјесте нај- 
касније до 1. новембра 1910. с коликим 
ће капиталом судјеловати. Ушљед гога се 
предлаже, да се позове у Петроград бан- 
ковни одбор, који се састоји од пред- 
ставника изабраних у Прагу и допуњен 
са таквим банковним одборима појединих 
народа, да се приступи к оснивању Сло- 
венске Банке.
VI. Организација књижевног гржишта

II. приправни словенски конгрес у Со- 
фији предлаже да се прије свега уреди:

Удружење књижара и издаваоца књига 
руских, бугарских, хрватских, словенских 
и др. (Пољски и чешки су већ органи- 
зовани.)

Та удружења нека сазову конгрес сло- 
венских књижара и нека оснују савез сло- 
венских књижара и издавачља књига, 
који ће ировађати начелатрговачких одно- 
шаја и других ГабрешчекоЕих приједлога.

А док та организација не буде оства- 
рена, нека делегати појединих словенских 
народа, који приступају софиском кои- 
гресу, пораде на том, да поједини на- 
кладници руски, пољски, српски, бугар- 
ски и т. д. уђу за сада у везу са дру- 
штвом чешких књижара п накладника, 
који ће им драге вол>е бити на руку и 
испунити им све, што желе.

VII. О словенској изложби
Прашки славенски конгрес прихватио 

је приједлог, да се приреди словенска 
изложба и да се сгави у споразум са у 
гу сврху саставл>еним одборима поједи- 
них словенских народа. Чешки ће одбор 
израдити и распослати свима народним 
одборима тачан приједлог за организа- 
цију словенске изложбе, па ће истовре- 
мено упитати има ли та изложба бити 
ириређена или у Москви ијш у Петро- 
граду год. 1913. евенгуално год. 1915. и 
гдје — да ли у Москви ијш Петрограду. 
У случају да се то ие постигне, опуно- 
моћује се чешки одбор, да поради на 
том, да словенска изложба буде у Прагу 
год. 1915. по оном истом програму, који 
би израдио чешки одбор и који би пред- 
ложен био на одобрење извршујућем 
одбору словенскога конгреса у Петро- 
граду.

VIII. Савез славенских туриста
II. приправни славенски конгрес у Со- 

фији нека закл>учи и разложи како сло- 
венском извршпом одбору, тако и пред- 
ставницима појединих словенских на- 
рода, да употријебе сав свој уплив, да 
се уреди словенски гуристички савез, па

— Видпш, ипје преша да се за кућу 
вежеш. Могу ћеиа и без теб .

—: Могу! — одобравала је оиа.
()и је дубоко уздахиуо као да је хгио о- 

дагнатп од себе неке тешке мисли.
— Мора се...
— Е! потврдила је и она.
— Та и ја ћу се скуиити. Оставићу дуваи.
— П1то рече, што? — зачудпла се опа.
— Оставићу дуваи... А и што ће ми? 

Могу и без љега... Шго би залуду бацао паре?
— Знам, зиам, ма... како да речем.... за- 

гезала је изиенаћепо она.
— Мора се... Треба приштедпг'. Треба 

закипути свуда ђе гођ се може. Овђе мало, 
опђе мало, па тако... А и што да пушил? 
Пије ми преше. Пе вели.м да га баш сасвпјем 
мапем, теке до боље прилике. А ако сретље 
прођем, друга је сгвар.

— Мислиш?
— Пема збора... Ни у кавапе пећу зчла- 

зит'. Пе, гако ми Бога. Пиђе паре једпе пе
дам. Чуиаћу... А и па што ми то’ Иаре пду, 
а пикакве аспе од свега... Овако — друга 
ствар... Кажем ти, са.мо ову зиму да иам је 
пекако да претуримо, да се стегнемо, па на 
прољеће, чим буде вакат, одо ... Толико ц>п 
прођу добро, па ћу и ја. Само прољеће дч 
дође!

(Свршиће се)



кал све припремне радље око тога до-
врше, да се и оствари.

IX. Свесловенске антологије
Свесловенској антологији неће бити 

главна задаћа да даје избор најбољих 
пјесама појединог словенског народа, 
него да о.чакша свлађивање словенског 
језика.

У ту сврху вал.а код избора штива, 
поглавито ирозе, назити да буде изабран 
лакши, што мгн.е мучан текст. Грамаги- 
кална, лексикална и друга објашњавања 
нека се стаге као бољешке под текст. 
Тежа граматикална објашњивања, особи- 
го што се тиче сшоаксе, вал.а истакнути 
у тексту. У.з књигу треба да се учи- 
ни мали рјечиик. Текстови буду увијек 
акцен!ираш1. У кратком уводу нека се 
разложе крачка фоиетична разјашњења.

X. Организаиија словенских 
позоришта.

Словенски конграс у Софији сматра 
организацију словенских нозоришта сред- 
ством од великога значења за узајамно 
зближавање и за културно и умјетничко 
унознаваи.е, те одобрава прнједлог, да се 
нрије сг>е!а урсди словенска позорншта 
агсниија, која нс само да ће иосредовати 
к<>д узајамног информирања о новим 
кома.и ма појсдшшх счовенских литера- 
тура, него н.збавл.ати -- каошто то чине 
и друге позоришне агентуре •— нраво 
ирел стављања славенских позоришних 
комада. Представл.аће њихове ауторе и 
преводиоце бринуће се, да се преводе на 
дру|е је.шке и напокон се ће побринути, 
да неславенска позоришта п.мају и с.тавен- 
ски репергоар.

Преллаже се клубу чешких драмагурга 
у Пршу, да ислупи приправл.еш1 посао, 
ра.Јуми|е се, ушаниш у споразу.м са по- 
једшшм нозоршшшм органи.зациЈа.ма, које 
нод разни.м формама у појединим сло- 
венским народима раде за исту ствар.

Нова праша Радничког Друштва
- - Позив на упис у чланство —

Гос. миинстар унутрашњих дјела својим 
рјешењем од 26. јуна 1910. бр. 5187 одо- 
брио је вапредио.м скуиштином од 13. 
Јуна 1910. пз.мијењена правила Радничко- 
га Друштва на Цетин.у, и на основу ти- 
јех 11зи|ена Управа Друштвепа позива 
раднике с Цетин.а на уиис у члаиство. 
— Главније су измјене ово:

I. Члан 2. гласи: Друштву је ипљ у.мно 
усавршавање и материјалио иотпомагање 

чгуамодмх, V. ла то Уе се ЈХрхипво 
стара ги:

1) да међу члановима у опште развија 
слогу и љубав, а да код својих чланова 
у ограниима друш гвеним: хору, оркестру 
и позоришту подстиче што успјешније 
његовање умјетиости, у којима се иста- 
кнуте врлине особито развијају; да пре- 
давањима, читаоницом, библиотеком и 
др. обавјештава и нросвјећује своје чда- 
нове и шири међу њима потребна им 
стручна знан.а;

2) Да из Друштвене касе материјално 
номаже сноје чланове или њихове поро- 
дице у случају болести, смрти и немања 
рада;

3) Да пружа нравпу заштиту својим 
члановима у њшшм споровима с посло- 
давцима, као и да преко управе посре- 
дује код послодаваца, евентуалпе и код 
власти за побољшање радничке награде 
и услова рада и за строго обустављање 
рада у прописане празничне дане;

4) Да развнја радничку солидарност и 
да ступа по иахођен.у управе — у 
узајамне односе са сличним радничким 
друштвима.

II. У чл. 6. тач. а) каже се: да се у члан- 
ство прима сваки радник без разлике 
вјере и народности, а лал.е и сг.ако дру- 
го часво лиие без разлике пола и зани- 
ња, које није радник, али без права на 
цомоћи из касе друштвене.

III. Члап 18. гласи: Из касе се дају по- 
мо!ш члановима или њиховим породниама 
црема овим правилимм, према увиђавно- 
сти управе и стању у коме се молилац и- 
ли молигел.ка налази.

Осим чланова из чл. 6., на помоћ из 
касе може комиетовати и члан другог 
ког радничког или занатлијског друштва, 
с којпм је ово друштво ступпло у уза- 
јамност (чл. 2. '1. 4)

Помоћп су тројаке: по.иоћ болесни.ч 
чланови.ча, по.чоћ за иогрсб и помоћ о- 
сгслим бсз рада.

IV. Члин 19. г.часи: По.моћ оболелим 
ч.шновима састоји сеу добијању бесплагно 
љекара и л.екова, на основу рецепта; ако 
је обол.ели члан за рад неспособан, до- 
бија дневно још по 1 пернер од дана 
обољења па до 1. мјесец дана; ако обо- 
л.ели члан за један мјесец дана не оздра- 
ви, добији за други мјесец и до оздрав- 
л,ен.а 15 пернера мјесечно свега на њме 
помоћи.

Ако члан болује у болниии, плаћају му 
се бо.тпички трошкови.

V. Члап 20. гласп; По.ноћ за погреб. У 
случају смрти кога члана, управа ће ње- 
говој породпци или сродницима, а иа 
њихову молбу, издати иа име помоћи 40 
перпера, ако је дотични био члан од 6. 
мј. до једне године, а ако је чланом био 
преко године дана пли више година, и 
до 100 перпеоа.

Ако умрли члан не буде имао породице 
или сродника, управа је дужна само по- 
бринугп се за пристојан погреб. — Г1о- 
гребу члана друштва, у сваком случају, 
дужни су присуствовати чланови друштва.

VI. Члан 21. гласи: Помоћ осталн.ч без 
рала издаваће се из друштвене касе, ако 
члан друштва без пос.та остане.

Прво на ову по.моћ имају чланови, ко- 
ји су пајмање годипу дана оијш у ч.тан- 
ству; који нијесу без узрока самм рад 
напустили, нити отказ изазвали; који- 
ма је кондиција отказапа била за то, 
што су вршили дужносг каквог часника 
управе; који би напустио посао из онрав- 
данпх разлога, које раз.тоге, на доставу 
догичнога, оцјењује управа друшгва.

Износ је ове номоћи 7 перпера недјел,- 
но и може трајати до три недјел.е, а.ти се 
почнње примати тек по исгеку прве педје- 
л.е од кад се без рада остало.

Помоћ од двије' недјел.е, 14 периера, 
може члан добити за нутни т рошак ради 
тражења рада, али тек, кад је управа сте- 
кла увјерање, да члан пије могао у мјесту п- 
ли у земл.и добити одговарајуће мумјеск).

Контролу иад ч.тановима који ову но- 
моћ примају води управа уз прнпомоћ ос- 
та.зих чланоза друштва, и дужна је помоћ 
укинути одмах, чим ч.таи одбије понуду 
управе, да ступи у рад, пли чим она уви- 
ди, да члан по.моћ не заслужује.

Како примање ч.танских удјела, кош се 
полажу најмаље четворомјесечно, тако п 
издавања помоћи члановима бпљеже се 
у њихове чланске књижице.

VII. Члан 22. гласи: Трајање је друштва 
неодређено и оно престаје, како број 
чланова спадне испод 20., пли ако то 
ријегпи скупттина са 14 правих члаиова 
— г.часача. Гласањс мора бнтп бнти по- 
именично.

Скупшгина, која донесе рјешење о 
пресганку друштва, изабраће одбор од 
три лица, који ће извршити лнквндацију, 
а преосталу готовину датп на приплод у 
новчани завод, којн ђе скупштнна гако- 
ђе одредити. Ову ће готовину имати 
право подићи новоосновано друштво са 
истим именом и циљем.

VIII. У прелазшш одредбама, у чл. 2.3. 
одређхде се чланаршга за год. 19|и. на 
перп. б, поред два пернера упнсшше за 
новоностале чланове, док ће за идуће 
године годишње главне скупштпнс саме 
чланарину одређиваги по ча. 15. прави 
ла. Даље се у овим одредбама олакша- 
ва редовним члановима из /од. /909. по 
старим правилима гако, да се сги они, 
као и извршујући чланови у друштвеним 
одјељењнма: хору, оркестру и позоришту, 
ослобођавају поновног уписа и плаћања 
уписнине, ако само Гмате ч.шнаринну за 
год. 1910. и онда као сгари чланови 
стичу Г/рава, као да сг били члановима 
друштва најмање 6 мјессци; не плате ли 
чланарину за 1910., њиховасва ирсђашња 
плаћања сматрају се као просги прилози.

Нова правила ступила су у живот 26. 
јуна 1910., даном њихова одобрења, а 
важе од 1. јан. 1910. г„ н, на основу овијех 
одредаба, Управа друш гва позива радни- 
ке с Цетиња на упис у чланство, тврдо 
увјерена, да овакво Радничко Друшгтво 
истински помаже раднике, и служи им на 
корист, с малим уплатама осшуравајуђн 
их материјално, а морално иодижући их.

Чланарину прима и у чланску књигу 
пријемпотврђује благајник Друштва г. Ри- 
сто Андрић, златар овд.

Члан Друштва.

Дневник
Честитке Нашљеднику. Његово 

Краљ. Височанство Књаз 11ашљед- 
ник добио је поводом свога иаилге- 
новања за главног инспектора ир- 
ногорске војске срдачне н топле 
телеграфске честитке од војних ве- 
ликодостојника и осталих војничких 
главара из цијеле земље.

Ванредни сазив Н Скупштине. 
Због јубиларних свечаности На- 
родна Скупштина је сазвана у ван- 
реднп сазив 6. августа.

Унапријеђен. Овдашњи царско- 
њемачки министар-резидент г. Г1ил- 
грилл-Балтаци унапријеђен је за 
опунолгођеног ллинистра при нашелл 
Двору, а резидентура њеллачка иа 
Цетињу подигнута је на степен 
посланства.

Г. Ст. Мокрањаи на Цетињу. 
Директор Српске Музичке Школе 
и хоровођа Биоградског Ијевачког 
Друштва г. Стеван Мокрањац бо- 
равио је у понедјелшк на Цетињу. 
Г. Мокрањац био је допутовао са 
члановима свога друштва до Сара- 
јева ради једне тамошње српске све- 
чаности, те је отуда навратио у 
нашу пријестоницу у цијељи, да 
спреми све што је потребно за го- 
стовање Биогр. Г1јев. Друштва о 
јубиларшш свечаностима. Г. Мо- 
крањац је тол\ приликом прегледао 
празну затворену просторију уавли- 
ји Владиног Дома, и веома му се 
допало то мјесто, гдје ђе оба дру- 
штва („Биоградско Ијевачко Дру- 
штво и „СтанковиГГј мођи прире- 
дити заједнички велики концерат 
чак и за 3 —4000 слушалаца. Ово.м 
приликолл г. Мокрањца је примио 
Високопреосвеђени Госиодин Ми- 
тронолит као предсједник централ- 
ног одбора, те му је у нме одбора 
захвалио за братско судјеловања 
оба друштва у јубиларним свеча- 
ностима.

Нред вече је г. Мокрањац имао 
бити част примљен од Његовог 
Кра.љ. Височанства Нашлљдника, 
који показује јако интересовање за 
гостовање поменуга два чувена пје- 
вачка друштва из Биограда. Књаз 
Нашљедник је тијем поводом питао 
г. Мокрањца о његовом умјетнич- 
колл дјеловању, изразивши му осо- 
бито допадање н признање за чу- 
вене „Руков;ети“, које и Он и 
Књагиња Милица веома радо сви- 
рају на клавиру као умјетнички 
збор најљепших српских мелодија. 
Књаз НашЈведник је замолио г. 
Мокрањца да му пошље партиту- 
ру своје најновије „Руковјети", за 
коју је чуо, да је у музичким кру- 
говима Биограда иачинила ванред- 
но лијеп утисак. Г. Мокрањац је 
био очаран пажњом од стране Кња- 
за Нашљедника, те је тол\ прили- 
ком изјавио, да ђе за јубилеј Го- 
сподарев он са.н компоновати из- 
вјссна мјеста из „Балканске Цари- 
цс“, којс ђе „Биогр. Пјев. Друштво“ 
о јубиларнилА данима под његовом 
\ правол\ нрви нут пјевати на Цети- 
њу, а у повратку са Цетнња у сви 
јема веђим српским и хрватским 
градогшма. ј којима ђе гостовати. 
Та изјава Књаза 11ашљедника је 
веома обрадовала, те је наредио. 
да му се доиссс пајновијс тск сад 
пзашло издање „Балканске Цари- 
це“, замоливши г. Мокрањца да му 
допусти, да Он сам обиљежи бар 
два мјеста за композицију, а остало 
препушта г. Мокрањцу. Пошто је 
Књаз Наш.љедник обиљежио два 
лирска момента из Господареве чу- 
веие драме, прсдао је књигу г. Мо- 
крањцу, који је захвалио на мило- 
стивој пажњи.

Г. Мокрањац се у уторак изјутра 
вратио у Биоград.

Поправке у цркви и капели. 11а 
позив консисторије, дошао јс на Це- 
тиње г. Василије Ђиновски, наш 
познати икононисац, да изврши по- 
правку иконау овдашњој манастир- 
ској црквп п дворској капели. Он 
је своје пословање у манастирској 
цркви на свако задовољство довр- 
шио и од јуче је ночео рад у двор- 
ској капели.

Препоручене пошиљке. Сдана у 
дан осјеђа се све веђа потреба, да 
се отклони на пошти једна препрека, 
коју особито осјеђају трговци, као 
и овдашња многострука дипломат- 
ска тијела. Ради се о предаји пре- 
поручених пошиЈвака. које се могу 
само до 6 сати нредавати у пошти. 
Ту би требало помођи у толико. 
да заинтересовани, одговарајуђн на 
хитна пословна писма, што их при- 
ме пред вече, могу исто вече још 
предати препоручен одговор, како 
би сјутрашњим аутомобилом мо- 

гао бити отирављен, бнло у уну- 
трашњосги, било у иностранство. 
Наравно, да се пошти не би мо- 
жда рентирало за ту вечерњу служ- 
бу нлађати засебно чиновника, алн, 
као што је у свнма пршестоницама 
обичај, могао би на брзојаву пођни 
дежурли примати и заводити пре- 
поручене ношњљке. Очекујемо да 
ђе надлсжни по овоме постуинти.

Корисне биљешке
Против знојења ногу. Ца се ноге нре- 

ко лета пе зпоје, уз.ми чисту криу и до- 
бро убриши ноге, нарочнго и.шЦу "Р' 
сгију; загим накваси другу кршну љутом 
ракијо.и, па с н>о.м добро утр.ч ноге. !1о- 
слнје тога неће се знојити.

Испуцане руке. 3а испуцане руке тре- 
ба узети .мало несааиог мас.ча (бу гера) и 
по.инјешатн га с ма.то меда. па гим нско- 
.шко вечери мазати испуцалс руке. Ово, 
не са.мо да из.тијечи исиуцане руке, иего 
умекшава кожу.

Свјеже сијено као храна. Свјеже си- 
јено ш(је добра храиа. Тек кад се „о:шо- 
ји“, дак.те, посЈш.е 4 до х не.џеље треба 
га употријебиги за храпу сгоке. Стока, 
која се хранп свд-жп п, „зштав: м“ сије- 
ном, често обољева од органа за варен.е; 
коњи се надима^у, добију колпку и чеш- 
ће мањкају.

Лијечење рахигиса код прасади. Ра- 
хигична ирасад најбоље се лијече, ако се 
храпе маијеком и ирекрупом и и.мају до- 
вољно иростораза крегаи.е V чпстом ва- 
здуху. У то им греба даг.агп трн пуга 
дневио кош гана брашна са храном, у ве- 
Јшчини кафенс ожице. Растворен фос- 
фор у „.чебер I рану“ такође помаже. Сва 
ова средства помажу док болест није 
узела маха и док се костн пијесу уиакази.те.

Које кокошке добро носе. Јсдаи Ни- 
јемац пронашао је начип по ко.ие ће сс 
позпати далп кокошка добро носи јаја 
иљ1 не. По то.ме његово.н начину од.пах 
се зна која је кокош добро иосила. 1:во 
шга он вели: Код сваке добре посиље, 
у полуодраслом стању, г.иде се с обије 
стране кресте и.зрас.та перца. У колико та 
перца управније сгоје п по мало се на- 
пријед повпјају, образујући па тај начин 
као неку чегкипу, у го.чико доги.чна ко- 
КОП1 бол.е носи. Ево г.сћ како шест годи- 
на употребљава.м ово не.чо.знато- средство, 
одабирајући кокние које п.нзју најра.зви- 
јенију четкицу око кресте, — и никада 
се до сада нијесам преварио. Као ре.зул- 
гат тога служи моје сгабло кокошију, из 
кога свака кокош снесе просјечеио го- 
тишње —- 182 јаја. Ово ми је открио 
прије 14 годииа једаи пуки случај. Моја 
дјеца су добила |едну кокицу на поклон, 
која је необично добро носила, а пмала 
је перца око кресте као што смо напри- 
јед описали. Такође и све п.ене ћерке, 
које су ову од.тику нашљеди.те, бп.те су 
изврсне носиље. — Тако сам мо оногл 
знаку могао из даљине да оцнЉним ко- 
коши, да ли су добре, срсдње пли рђаве 
носиЈ1>е. Ово искуство препоручујемо и 
иашим пол.опривредницима да се у слич- 
нпм прилпкама послуже.

Нови начин одређивања масла у мли- 
јеку. Прије крагког времена управпик ла- 
борагорпје Гербер и Комп. у Лајпцпгу, 
д-р Вендлер, ироиашао је једну нову ме- 
тоду одрсфивања .масла у мдтеку, код 
које иотпуно испадају сумпорна кисјели- 
на као и друге нагризајуће матсрше из 
употребе. Средство помоћу којих се пз- 
дваја масло из млшека јесу. салнцилне и 
лимунове кнсјеле со.ти помијешане у јед- 
накој размјери са одговарађ ћом колнчп- 
ном бутиалкохола, којеи се раствору до- 
да једна мала количина млијека. Код овог 
иачина остају у употребу и бугиромсгар 
и стара центрифу а Герберова, само су 
потребне нове шшете, 1ер се у.зпна 9.7 
см млијека и 12 см' расгвора. Овај је 
начии исшггао Д-р Сигфелд па мл.екар- 
ском гнституту у .Хамелну и ноказ.ао је, 
како код сиравл.еног тако и код неирав- 
л.еног млијека, иогребну тачш)С г.

Оспице код кокошака. Оашие се по- 
јавд>\ју како код кокошака, тако и код 
ћуракЗ. У тој болести шгело им !е тијело 
осуто ситним бубул.ичииама - „оспица- 
ма“, ушл.ед чега помеиуга живина, п по- 
ред најбоље хране, много слаби. Оснице 
се иојављују неких година кт.о нека ,.ред- 
ња“ и ирил.епчиве су. Тако (Јбол.ела 
грла треба иатрл.ати неслапим маслом, 
или неслаиим кајмаком, а ири том их, за 
два три дана, треба хранити само сигно 
ис|ецканом салатом. по1ИШ!1м гувном (жу- 
пеницом), или младом копривом. а у 
пијаћу воду треба мегнути мало дрвеног 
пеиелз, иа ћс оспица нес:з1.1 и живипа 
ће озтравиги. Обол.ела гр.та тр.'ба дгжа- 
ти одојено од (Јстале здраг.е жазипе.
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